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Braşov, Luni-Marţi 24 Maiu (6  Iunie)

' l„GAZETA“ apare ZILNIC.
Abonamente pentru Auetro-Ungar.

pe nn an : SZSSS 
Z 4  cor. pe 6 luni 12 cor. pe trei 
luni 6 cor— N-rii de Duminecă :

patru cor. pe an.
Pentru România si străinătate:

Pe un an 40 tVaneî, pe şase luni 20 
franci, pe trei luni io  franci.

N*r';i de Dumineca 8 fr. an.
Se poate prenumăra la toate oficiile 
poştale precum si la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov.1
La Administraţia „GAZETEI“, pe 
1 an 20 C. Pe 6 luni 10 C. 
pe trei luni 5 C. Cu dusul
acasă : Pe nn an 24 Cor. Pe 6 luni 
12 Cor. Pe trei luni 6 Cor. Un exem
plar 10 bani. — Atât abonamantele 
cât şi inserţiunile se plătesc nainte.

1910.

Onoarea —  salvată.
ir.

In numărul trecut am arătat, că 
în lupta electorală, din care am ieşit 
cu înfrângeri, onoarea ne-am salvat-o, 
prin lupta grea, istovitoare şi cinstită, 
ce am purtat-o în toate cercurile noas
tre. Dacă volniciile şi terorismul de-o 
parte, iar de altă parte slăbiciunea 
sau ticăloşia noastră s’ar putea înfă
ţişa în cifre, ar ieşi neîndoielnic la i- 
veală, că pentru deruta noastră 99 
de procente cad în sarcina terorismu
lui şi abia poate un procent s*ar veni 
în contul nostru.

Vom aduce aci cazuri nouă, prin 
cari să dovedeşte aceasta. Nu înşirăm 
cazurile, ce le dau în vileag cores
pondenţii noştri, ca să nu ni se zică, 
că suntem parţiali, deşi scrisorile, ce 
le publicăm şi le vom publica ne fac 
neşte icoane foarte palide ale tero
rismului, presiunilor şi manoperelor de 
tot soiul, la cari au fost expuşi ale
gătorii partidului nostru.

Vom aduce cazuri dela streini de 
neamul nostru.

In clubul iusthist contele Battyâny 
Tivadar, cum se ştie un fruntaş al 
partidului, s-a exprimat astfel despre 
alegeri, pe baza datelor intrate la di- 
rigenţa partidului;

„Publicul n-are nici idee, despre 
enormitatea îngrozitoare a ilegalităţilor, 
ce s-au comis la alegeri. Mai marcant 
pot caracteriza situaţia, constatând, că 
faimoasele alegeri Bânjfy-iste au fost ale
geri ideal de curate în comparaţie cu 
cele actuale. Cred, că nici când nu s-au 
făcut atâtea arătări criminale în legă
tură cu alegerile, câte să vor face 
acum. Iar la Curie vor fi contestate 
mandatele cu duiumul. In cât să 

* poate cunoaşte până acum situaţia, 
afară de alegerile unanime, partidul 
guvernului abia are vre-un mandat, pe 
care să-l fi câştigat pe cale legală. Pro
cedura volnică a guvernului va avea 
urmări fatale. E ştiut, că atrocităţile 
guvernului s-au comis direct pentru ză
dărnicirea adevăratului sufragiu universal. 
Dar este natural, că massele, cari 
pretind drepturi nu vor suferi aceasta 
în linişte, cu atât mai puţin, cu cât 
cei dela cârmă din cauza speselor 
militare uriaşe, au amânat pe ani de 
zile reformele sociale şi economice. In 
loc de muncă liniştită, signatura viito
rului este cea mai esacerbatâ luptă“.

Iată o judecată reală a celor în
tâmplate la alegeri.

Dăm alte date, pe neales, d. e. 
din „Alkotmány“. In primul său de la 
4. 1. c. foaia partidului poporal con
stată, în fuga condeiului, următoarele: 

„Din datele, ce sosesc din toate 
părţile ţării, să vede, că alegerile de

acum să deosebesc de cele ale lui 
Bănfîy numai întru atâta, întru cât 
aceste din urmă au fost puse la cale 
şi îndeplinite cu o sinceritate dură, pe 
când cele ale lui Khuen s-au făcut 
cu ipocrizie, cu păstrarea strictă a apa
renţelor, dar cu atât m a i m are  t iră n ie  
şi v io la re  a  leg ilo r.

„In Privigye —  scrie mai departe 
„Alkotm“. —  unde nu sunt nici două 
mii de alegători, votarea a ţinut în 
1 Iunie de la 9 oare dimineaţa până 
a doua zi la 6 oare dimineaţa. De 
aceasta vreme lungă a fost lipsă, pen
tru că prezidentul de alegere a trebuit 
să resp ingă 4 0 0  de a leg ăto ri d e -a i p a r t i 
d u lu i p o p o ra l. —  Va fi petiţie.

In un cerc din Trencin preziden
tul alegerii, cu toate protestările, a 
avizat locul de aşteptare pentru ale
gătorii partidului poporal în  d ep ărta re  
de u n  k ilo m etru  de la  localu l a leg erii. —  

Va fi petiţionată!
In un cerc de dincolo de Dunăre 

—  martori sunt cât de mulţi —  can
d id a tu l p a r t id u lu i m u n c ii în  persoană  
m itu ia  cu ban i pe a legăto ri. —  Alegerea 
asemenea va fi petiţionată.

Aceste sunt 2— 3 cazuri din cele 
multe, zice „Alk“.

In restul articolului arată apoi 
rolul de corteş al Jidanilor şi face o 
aşa descriere, încât să pare, că autorul 
articolului a fost de faţă şi a văzut 
cu ochii mişeliile şi apucăturile corte- 
şilor jidani ai lui Mayer Ödön dela Vinţ.

Mituirile, despre cari aminteşte 
„Alkotm“ s-au făcut în proporţii uriaşe. 
Să spune, că s-au dat şi mii de Cor. 
pentru câte un vot. Iată un exemplu 
de mituire relatat de „E lle n z é k “ din 
Cluj, unde unul din candidaţii guver
nului a fost Kálmán Gusztáv.

Un cumpărător de suflete de-al lui 
Kálmán G. — serie „EU“. — a povestit 
astfel mituirile: Noi corteşii mergeam în 
cancelaria de partid al lui Kálmán, unde se 
ţineau în evidenţă votizanţii. Un cancelist 
cetea numele şi noi alegeam pe aceia, pe 
cari îi cunoşteam. Aceşti 4 sunt ai mei — 
am zis eu. Atunci am primit 400 Cor. cu în
drumarea, ca să aduc la urnă pe cei patru. 
Să socotea câte 100 Cor. de cap, dar dacă 
puteam să-i cumpăr mai ieftin, plusul de 
parale era al meu. S-a întâmplat, că mi-a 
succes să duc fără parale pe 8 alegători la 
urnă: cele 800 de Cor. im-au rămas mie. 
Eu la aiegeri am câştigat 8000 cor. etc.

Să mai aducem esemple ? Credem, 
că e de prisos. Adăugăm numai atât, 
că la noi, în cercurile noastre violen
tările şi volniciile au fost potenţate. 
Atâtea şicanâri şi manopere s-au fo
losit, încât omului îi stă mintea în loc.

Şi în faţa acestor volnicii, cum 
s-au purtat alegătorii noştri în cele 
mai multe cercuri, unde am avut can
didaţi naţionali? Cetiţi rapoartele, ce 
să publică şi veţi vedea.

Veţi vedea, că la Ighiu d. e. plân

geau oameni pe uliţă, că nu sunt lă
saţi la urnă. Şi n-au stat şi aşteptat 
o zi întreagă, fără să poată rupe cor
donul de gendarmi şi miliţie? Veţi 
vedea, cum la Ceul Silvaniei, oamenii 
erau luaţi de-acasâ, cu sila şi în- 
vagonaţi ca vitele şi totuş 700 au ţi
nut cu partidul nostru. Veţi vedea, 
cum votanţii noştri d. e. la Vinţ erau 
escortaţi unul câte unul de gendarmi, 
la urnă, ca astfel să fie presionaţi şi 
intimidaţi. Şi toţi aceştia au votat 
pentru candidatul naţional.

Şi veţi vedea şi purtarea nees- 
.cepţionabilă şi ţinuta vrednică a pre- 
oţimei noastre la Făgăraş şi Arpaş, 
fala noastră, la Ighiu şi Vinţ şi în alte 
cercuri.

Dar ceea-ce nu s a scris în ziare 
e şi mai caracteristic. S-a făcut din 
partea unor ţărani ai noştri adevărat 
fanatism pentru cauza română. S-a 
ajuns Ia sâlnicii între tată şi fiu, sau 
între fraţi etc. dintre cari unul d. e. 
înclina pentru candidatul străin şi sub 
ameninţări de moarte, a fost adus cel 
rătăcit la calea adevărată, românească. 
Cazuri de felul acesta avem multe şi 
regretăm, că nu le putem publica.

Numai încâtva să fi fost mai li
bere alegerile, triumful nostru era si
gur, aproape în toate cercurile.

Deruta noastră deci n are să ne 
descurajeze de loc. Faptul, că am că
zut zdrobiţi de volnicii, ne arată pu
terea şi forţa, ce rezidă în noi şi care 
în împrejurări numai ceva mai priel
nice, va face minuni.

Trebuie să ştim apoi, că am pă
ţit şi noi şi au păţit şi alte popoare 
dezastre cu mult mai mari, dar nu 
şi-au perdut cumpătul, ci de jos, din 
ţărână s-au ridicat de nou. Chiar a- 
cum vedem, că au fost decimate şi 
celelalte partide din opoziţie, între cari 
iusthiştii au fost reduşi la a 5-a parte 
a mandatelor de mai înainte. Şi cu 
cu toate acestea ei sunt gata de lupta 
cea mai aprigă.

In hora luptei ne vom înşirui şi noi.Voci austriace. Ziarul „Reichspost“ 
se ocupă din nou de alegerile din Un
garia, spunând între altele că guvernul 
Khuen-Hedervary a repurtat o victorie 
uimitoare însă nu e mai puţin adevă
rat, că nici sub regimul lui Banffy 
nu s’au pomenit astfel de alegeri. 
Vechea nobilime, vechea gardă libe
rală iarăşi a ajuns pe primul plan în 
Ungaria. Guvernul Khuen Hedervary a 
cheltuit 12 milioane pentru aiegeri. 
Ziarul vieriez acuză pe Khuen Heder
vary că a înlăturat pe toţi bărbaţii 
politici ce sunt In relaţiuni cu curtea 
vieneză.Protestul studenţimei române şi rutene din Cernăuţi. Studenţii români 
şi ruteni dm Cernăuţi au ţinut la 1 
Iunie, o foarte cercetată întrunire de 
protestare împotriva terorismului ad

ministraţiei la alegeri. La această în
trunire au participat şi mai multe sute 
de lucrători. Parlamentului austriac 
i-s’a trimis o adresă, prin care se cere 
ca să ia atitudine în contra volniciiior 
din Ungaria. Tot odată s’a pretins ca 
armata mobilizată pentru a sprijini 
ilegalităţile ungureşti să fie revocată 
telegrafic.

Tot studenţii români din Bucovina 
au adresat şi o depeşă partidului nos
tru naţional, în care deplâng moartea 
jertfelor dela Mărgineni şi ne transmit 
simpatiile lor în lupta pentru dreptu
rile neamului.

Camera. Despre programul de muncă 
al camerei, ca se va întruni în 21 1. c. 
primministrul Khuen a zis în clubul mun- 
cei, că camera va trebui să rezoalve ches
tiile cele mai urgente, cum sunt indemni
tatea, proiectele de recrutare, apoi convenţiile 
comerciale. Khuen crede, că aceste vor trece 
uşor prin cameră.

Khuen e optimist.

De la alegerile
pentru cameră.

Catastrofa dela Ceul Silvaniei.
— Raport special —

— 3 Iunie 1910.

Alegerei de deputat din Ceul Sil
vaniei să-i zicem numai pe adevăratul 
nume, catastrofă, căci numai catastro
fă se poate numi caeace s’a întâmplat 
în ziua alegerii şi în zilele de mai 
înainte în Ceu. Să lăsăm de o parte 
tămâierile si să nu ne simţim atât de 
uşor jigniţi în „sentimentul şi convin
gerile noastre naţionale“ pentrucă ni 
se va spune în sfârşit starea faptică 
a lucrurilor şi crudul adevăr în faptă.

Cine ar fi gândit, ca 1 Iunie n. 
c. să fie o zi de o ruşine atât de ma
re, când în zilele de mai înainte, în 
Urminiş, Tămăşeşti, Asuagiul de jos, 
Bârsăul de sus şi de jos, Gârdani, Ui- 
leac, Oarţa de sus, Corni, Chelinţa, 
Cheud, Năpradea, Traniş şi Guruslău 
etc. candidatul nostru naţional a fost 
primit din partea preoţimei şi a po
porului cu deosebire, cu atâta dragos
te, cu alai, flori, vorbiri şi porţi de 
triunf? Căci poporul l-a primit pretu- 
tindenea cu cea mai mare însufleţire 
şi la vorbirile înflăcărate a le venera
bilului nostru G. Pop de Băseşti, a le 
candidatului nostru Dr. I. Erdély şi 
a le protopopului V. Pop şi preotului 
Báliban era în estaz şi că estazui 
se va sfârşi cu . . .  o catastrofă. 
Poporul în multe locuri s-a jurat chiar, 
că va vota pentru candidatul naţional 
şi iată că din înălţimea, unde ne-am 
avântat, am căzut atât de repentin în 
adâncimea groaznicei trădări, ce a ca
uzat catastrofa prin aceea, că în Ceu 
la urnă abia 700 alegători ne-am în
făţişat. Negreşit, că terorizmul a fost 
mare şi nemaipomenit, dar de altă 
parte trebuie să recunoaştem, că şi 
poporul de aici e de vină E prea su
pus şi celui din urmă jldănaş din sat 
şi după bătăile cele multe, C8 le-a 
suportat cu răbdarea măgarului aproape 
la fiecare alegere de deputat, e fricos 
şi de tot umilit.
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Din terorizări iată unele: Am a- 
uzit şi eu, că in codruî bar. Bornemissza 
pe hotarele comunelor Băseşti, Odeşti 
şi Băiţa etc. s-au adus paie şi lemne, 
ca înfcr’un moment, binevenit să li se 
dea foc. Adecă la caz că noi Românii 
am fi ieşit în majoritate, perzându ne 
capul şi înfricându-ne, să fugim spre 
a ne mântui familiile din foc.

Ştiu, că călăreţi din Ceu au inun
dat noaptea comunele româneşti cu 
tipărituri ameninţătoare, între altele 
cu chipul morţii, scris sub ea: „Ceu
1 Iunie 1910“, ca astfel se bage 
frică în alegătorii români şi soţiile 
acelora.

Ştiu. că sluşbaşii administraţei cu 
zile mai înanite umblau pe sate, dând 
poruncă biraielor, notarilor, şi învăţă
torilor chiar, şi pe alocurea distingând 
şi pe câte nu „preot, român,“ cu 
aceea, ca să’l onoreze la prânz, la 
masa lui.

Ştiu, că baronul cu suita lui de in- 
divizi din seminţia iui Árpád şi Lévi, 
împreună cu jendarmii au umblat, cu 
20-30 care pe sate, promiţând şcoli, 
biserici, târguri ba cerul şi pământul 
în locuri de acele, unde îi credeau şi 
băgând spaimă în oameni, unde pro
misiunile nu aveau efect. Ştiu. că cu
2 zile mai înainte de alegere jidănaşii 
din Ceu şi alte locuri sub paza celor 
50 de gendarrm umblau ziua şi cu 
deosebire noaptea pe uliţe, prin crişme. 
ba şi pe la casele alegătorilor îmbi- 
ind cu bani pe unii, şi înhăţând pe 
cei fricoşi, ca să se urce în care, cari 
apoi cu iuţeală nebunească îi trans- 1 
portau la gări şi cu trenul la Ceu şi 
în grabă febrilă iar să presentau, se 
ducă şi să transpoarte pe alţii. Ştiu 
încă multe de acestea, dar totuşi întreb, 
cum s’a putut întâmpla, ca din 32 de 
preoţi numai 13 să fie la Ceu în 1 
iunie şi şi aceştia abia cu 700 alegă
tori, şi câ, 18 preoţi se comodizeze 
ace să? iar 2 să se îmbuibe în mân
cări şi beuturi în banda baronaşului 
Bornemissza? întreb şi nu ştiu da răs
puns şi nu o înţeleg. Şi nu înţeleg cu 
deosebire, cum de la baronul au putut 
să meargă atât de mulţi alegători ro
mâni cum nici la o alegere. Căci 100, 
200 până la 400 treacă, ducâ-se. Au 
mai fost ei rătăciţi şi de altădată 
dar se fie acolo, 1200— 1500 Români, 
aceasta nu o pot înţelege şi cred că 
nu o va înţelege ca mine dimpre
ună nici opiniunea publică română. 
Cum se poate, că din comunele Arghihat, 
Băiţa, Bârseul de sus şi de jos, 
Gârdani, Sălsîg, T o h d t,  ŞilimegJiiu, 
Mânău, Oarţadesus, Orbita, Bicaey Babţa, 
Corni, Ciuta, Chelinţa, Suplac, Inău, 
Benefălău, Motiş, Salotîg, Notâg, Odeşti. 
B iu ş e a  şi M o r v á t ,  nu a fost ni
meni pe partea noastră, ori abia 2— 3 
alegători din aceste comune ? Cum să 
poate că elita preoţimei şi şi a celor
lalţi intelectuali din cercul Ceului 
să aibă atât de puţină autoritate, că 
din unele comune de aproape 200 şi 
cu peste 100 alegători abia să poată 
„prinde“ 6— 8 alegători, mult 10, iar 
la baronul 100— 150, ori satul întreg ? 
Şi astfel candidatul naţional n’a avut 
alegatori în număr mai mare, decât 
din comunele Urminiş, Tămăşeşti, As- 
uagiul de jos, Uileac, Vicea, Oarţa de 
jos, Chend, Năprade?, Traniş, Guruslău 
Flusia, Giurtelec, Nadiş, şi cu deose
bire Băseşti Stremţ şi Săliştea. Toate 
acestea s’au putut întâmpla aşa, că 
unii din noi suntem de tot mari cin
stitori ai Ungurilor din Ceu şi ne 
simţim de tot distinşi, dacă vre-un 
diregătoraş .binevoieşte“ a ne zice 
„servus“. Alţii sunt prea fricoşi, apoi 
comozi şi nepăsători, şi la toţi aceştia 
se alătură vânzătorii, luzii neamului.. .

Aşa dară lăcomia, terorismul şi 
neîmplinirea datori aţei naţionale din 
partea multora şi laşitatea au fost

GAZ E T A T R A N S I L V A N I E I

cauzele catastrofei dela Ceu. Pentru 
aceasta a trebuit, ca noi, cei puţini 
să ne retragem din luptă.

Raportorul.

Mişelia dela Ighiu.
Dintrun alt raport, ce ni s’a trimis 

despre teroarea nemaipomenită desfăşurată 
la alegerea din cercul Ighiului, reţinem ur
mătoarele:

Nu tăria contrară şi nici slăbiciunea 
noastră, ci hoţia neomenească ne-a răpit 
acest cerc, pe care alegătorii români l’au 
apărat cu atâta vitejie, încât într’o luptă 
dreaptă, n’ar fi fost putere lumească . . .  
şă ni-1 cucerească. . .  dar ce se mai şi po
menesc de dreptate în Ungaria, care prin 
alegerile din anul acesta, a dat dovadă, că 
trăieşte cu veacuri înainte de Christos . . .

Voiu aduce câteva cazuri concrete, 
pentru a se convinge orice om cuminte; 
că azi în veacul al 20-lea, cel al luminii: 
egalităţii şi dreptăţii. . în ţara noastră 
sunt stări mizerabile, morboase, cari vor 
duce la ruină statul, răzimat pe minciuni 
şi baionete.

Alegătorii lui Vaida concentraţi în co
muna Şard. . . .  zicând un „Tatăl Nostru“ 
cu o însufleţire de nespus şi cu o credinţă 
sigură, între ovaţiile frumoase, sincere ale 
mulţimii, . .  înaintează spre Ighiu, ca o oa
ste mântuitoare şi neînvinsă. înainte de a 
întră în Ighiu trebuiau să arete la mulţimea 
de jendarmi biletul de alegător; treceau ai 
noştri ca sub furcile caudine.. .

50 de alegători au fost opriţi de a in
tra pe motivul că biletele de alegătoriu le-ar 
fi falze.

Ne uităm la bilete şi vedem, că peste 
numele preşedintelui Molnár era tras o co
rniţă subţire. Era semnul secret de a îm- 
pedeca pe ai noştri dela locul de alegere. 
Mai târziu am aflat, că corniţa ar fi tras’o 
un notar din Şard, care de bună seamă n’a 
făcut’o de capul său . . .

Alegătorii români din comuna Galtiu, 
înainte de a pleca la alegere au fost deţi
nuţi din simplul motiv, că nu vreau să în
tre în tabăra solgăbiraielor şi a notarilor. 
Zădarnice au fost protestele bărbaţilor no
ştri de încredere, răspunsul, care l’a învăţat 
preşedintele din abecedariul lui Jeszenski 
era: „nem tudom, nem tartozik az én ha
táskörömbe“ .

Pentru a duce în rătăcire pe alegă
torii români, partida contrară candidează 
pe lângă Szász Pál, pe un anume Vajda 
Sándor, şi astfel până ce ai noştri au băgat 
de seamă şi apucătura aceasta, ni s’au ni
micit 26 de voturi.

Pentru a ne duce în rătăcire şi nesi
guranţă, din sala de votare să opreşte ce
tirea raporturilor voturilor. Astfel votăm 
fără să ştim la ce număr ne aflăm, iar 
bărbaţilor noştri de încredere li-se opreşte 
contactul. Ajungem la rezervă. Feciorul 
fişpanului stă slab, iar noi cu rezerva noa
stră î i  majorizăm. Contrarii trimit auto
mobile şi trăsuri în toate părţile, dar de 
abia pot să-şi aducă 2 oi rătăcite, cari în
şişi s’au ruşinat de e i . .. şi-au pus un ţol 
în cap şi astfel veniau în trăsură pe stră
zile Igbiului, între strigătele celor curioşi: 
să te vedem ludo . . .  Văzând cei din lăuntru, 
că toate apucăturile de până aici le-ar fi 
zadarnice, au recurs la ultima şi cea mai 
groaznică m işelie. . .  pe 7 alegători români 
îi opresc de a vota şi astfel Szász Pál e 
ales faţă de Dr. Vaida cu o majoritate de 
un vot (1 vot).

Cea mai mizerabilă apucătură a stă
pânirii a fost porunca dată notarilor să nu 
recunoască pe alegătorii lui Vaida, astfel 
notariul român din Bucium n’a recunoscut pe 
un vecin al său . .. Aşi vrea să ştiu, că acest 
notar nenorocit de pe spatele cui trăieşte? 
Că nu i-a fost frică de D-zeu să lovească 
dreptatea în fa ţă ? ... Cred, că Buciumanii 
vor şti da răsplata unui astfel de individ. 
Alegătorii români cu escepţia învăţ. rom. 
gr. or. din Meteş Száva János, eroul dela 
15 Martie 1910 şi a preotului Nestor din 
comuna Intre-Gălzi, care şi-a dus toată 
turma în tabăra celor vânduţi, au avut o 
purtare, o ţinută admirabilă, laudă lor . . .

Corespondentul.

Din cercul Cărăşeului.
— Raport special. —

Suntem deja după alegeri. Că alege
rea din Cărăşeu (comit. Sătmarului) nu să 
poate deosebi de alte alegeri din Ungaria, 
e lucru firesc, doar a avut naşi nu numai 
pe Khuen ci şi pe Tisza. In ziua de 2 Iun. 
au stat faţă în faţă trei candidaţi: naţiona
listul C. Lucaciu, justisul Pilisy şi guverna
mentalul Heimeczy. Că Lucaciu a fost un 
candidat serios al Românilor, arată faptul, 
că au fost permise în potriva lu toate ne
dreptăţile, dar repăşima lui în clipa alege- 
rei, a fost prea pripită. Netăgăduit, că C. 
Lucaciu îşi are meritele sale.

In campania electorală trecută a isbu- 
tit a rupe ghiaţa şi a grupa în jurul său 
peste 900 de voturi. In campania de acum 
a dus o luptă şi mai deschisă, cu un tim
bru şi mai naţional. Că voturile au fost 
cumpărate în ziua mare cu 10—20 coroane 
şi că terorizările au fost ne mai pomenite 
în acest cerc, arată valoarea lui C. Lucaciu, 
căci i-a succes a deştepta simţul naţional 
nu numai la Români, ci a grupa în jurul 
steagului şi pe Şvabii din acest cerc. Cu ce 
dragoste nefâţărită se adunau în jurul lui 
Lucaciu aceşti bieţi oameni, părăsiţi de păs
torii lor sufleteşti 1 Această izbândă a Ro
mânilor a scos apoi din sărite pe oligarchii 
din comitat. Şi această pornire s’a săvârşit 
la */i 9 oare în ziua alegerii. Jandarmii du
ceau cu forţa alegătorii din partidul nostru, 
şi când candidatul a anunţat presidiului a- 
ceste abuzuri, protopretorele îi spune: dă-te 
în lături părinte! Presia a fost mare, ispita 
alegătorilor a fost şi mai mare; poate că 
am fi fost maiorizaţi şi astădată, —  dar să 
fi purces la vot, căci vestea repăşirei a fost 
penibilă. Că Pilisy încă a repăşit —  a avut 
rost, căci Pilisy abia a avut câţiva alegă
tori. Alegătorii de pe valea Someşului încă 
n’au fost sosit toţi, cătră amiaza sosiră 45 
de cară cu câte 7 alegători într-un car, cu 
protopopul Mărouş.

Nespus, cât s’a ostenit C. Lucaciu în 
turneul prezent în deşteptarea poporului: a 
vizitat 52 comune, a ţinut vorbiri şi se re- 
întorcea din nou în ele, unde se vestea pri
mejdia. Aceasta dovedeşte că C. Lucaciu 
este un bărbat de valoare, şi şi-a împlinit 
datorinţa ca Român. Dar să nu fi repăşit 
fără conzultarea celor 16 preoţi, ce erau de 
de faţă. L ’a supărat poate, că preotul din 
Racova Ioan Mureşan şi-a condus credin
cioşii în tabăra lui Heimeczy; sau că din 
comuna Ardusat n’a avut nici un vot şi că 
protopopul Bran şi învăţătorul A. Anderco 
au rămas acasă? Se ştie însă, că protopo
pul Bran are o ambiţie morbulentâ de a 
figura de candidat cu ori ce preţ, dacă s’ar 
afla un singur alegător în cercul Cărăşeului, 
să-l candideze. Preoţii peste tot s’au purtat 
foarte cinstit, afară de cei scrişi la răvaş, 
învăţătorii e adevărat, că şi-au dat parola 
de onoare, că vor vota cu toţii cu partidul 
nostru — , dar’ nu s’au prezentat numai 
patru. E lipsa de neori9ntare, ce domneşte 
între ei; dacă odată îş-va împlini datorinţa 
conscienţios fieşte care dintre ei în şcoală, 
nu va mai purta frica inspectorului şi îşi 
va da votul acolo, unde îl trage inima. Am 
să remarc purtarea bravă a preotului Farcaş 
din Tâmaia şi a lui Ossian ‘din Vereşmort' 
Farcaş e om nou în cerc, s’a purtat aşa de 
bine, că mai mult nu poţi pofti. T. Ossian 
e un bărbat de mare valoare. Am să-i mul- 
ţămesc gentilei Doamne preotese Ossian şi 
d-lui primar Szabo din Vereşmort —  pentru 
primirea splendidă, de care ne-au împărtăşit. 
Răritune-au mituirile si terorizările rându
rile alegătorilor, până când am sosit la Ve- 
resmort— dar am primit la Vereşmort o răs
plată cuvenită. Auziam plângerile unor ale
gători, cari ziceau că pentru ce nu avem 
şi noi aşa preoţi? Ai noştri ne-au părăsit.— 
adăugau ei. Am să-i mulţumesc şi d-lui 
comptabil I. Demeter pentru osteneala fă
cută în Pomi şi pentru cârmuirea alegăto
rilor până la Cărăşeu. Sărmanii Pomneni, 
n’au păstor sufletesc, numai poştaş!

G. Ş.

Mişelia din Orăştie.
Ca în toate cercurile româneşti astfel 

şi în cercul Orăştiei s-au născocit şi aplicat 
cele mai detestabile mijloace pentru a pro
voca căderea candidatului naţionalist. „Li
bertatea“, care ne soseşte astăzi, publică o 
parte din mişeliile comise, rezervându-şi a 
scoate în săptămâna aceasta un număr spe
cial cu blăstămăţiile săvârşite, publicând 
totodată şi lista deplină a tuturor celor ce 
au votat contra noastră şi cari au'şezut 
acasă.

Pentru a seduce pe alegătorii noştri, 
corteşii contracandidatului Farkas au oferit 
alegătorilor români sume dela 50— 200 co
roane pentru vot.

Unde banii nu ajutau, promiteau ale
gătorilor licenţe de crâşme, slobozirea fe
ciorilor dela câtane, etc.

Cu trei zile înainte de alegere s’a oprit 
bărbaţilor noştri de încredere să vină în a- 
tingere cu alegătorii noştri, astfel că alegă
torii au fost expuşi în aceste trei zile celui 
mai mare terorizai din partea gendarmilor, 
notarilor şi corteşilor lui Farkas. Biletele de 
legitimare li s’au liberat alegătorilor deabea 
Miercuri dimineaţa, şi înainte de a-le primi 
toţi alegătorii trebuiau să supoarte în can
celaria notarului cele mai neomeneşti pre
siuni din partea corteşilor, cari stăteau a- 
scunşi prin cancelăriile comunale.

In modul acesta contrarilor le-a succes 
să rupă vreo 140 voturi româneşti. D-l Dr. 
Vlad a întrunit astfel numai 583 voturi, iar 
contracandidatul Farkas 639. Mai notăm 
că mai multe din voturile date pentru d-l 
Vlad au fost nimicite pe motive ridicole.

Volniciile din Caras-Severin.
Căderea noastră în Caraş-Severin, — 

scrie „Drapelul“ — are a se atribui în pri
mul rând împrejurării că de Duminecă în
cepând s’au închis prin ordine administrative 
toate comunele, încât nimenui nu i-a fost 
permis a întră în vre-o comună. Iar oamenii 
din aceiaşi localitate au fost opriţi prin 
jandarmi de a sta, fie şi numai doi cu doi 
de vorbă.

Sub scutul acestei oprelişti au per- 
curs apoi satele sbirii stăpânirei şi cu a- 
meninţări. făgădueli şi bani grei au căutat 
să „capaciteze“ pe alegătorii singuratici.

S’au plătit sume horende şi s’au fă
găduit munţi de aur şi toate aceste cu a- 
sistenţa forţii armate.

Pe cei ce au şovăit, i-au luat apoi sub 
pază şi i-au dus cu excortâ de jandarmi 
şi soldaţi la locul de alegere, grijind ca ni
meni să nu se poată apropia de ei.

In cercul Lugojului i-au adus ca pe 
vite în vagoane de vite, pe cari le-au în
chis şi plumbuit, ca nu cumva care-va se 
scape. Cu preoţi cu tot au fost în acest 
mod ruşinos învagonaţi şi aduşi.

Ne rezervăm a da detalii după ce, în
cetând fatala grevă a tipografilor, vom dis- 
pme iară-şi de spaţiul necesar în foaie.

Aceste practice electorale conţin sen
tinţa de moarte pentru actualul sistem e- 
loctoral.

Numai că dela oameni, cari sunt în 
stare de a face astfel de alegeri, nu suntem 
în drept a aştepta că ne vor face o lege 
mai bună!

La alegerile din Murăş— Turda.
— Raport special. —

De lângă Reghin în 4. Iunie 1910.

Până în anul prezent, Românii din acest 
comitat n’au avut nici o organizaţie ci la 
alegerile de mai înainte a purces fie car i 
de capul lui, pe motivul că nu suntem orga
nizaţi. In anul acesta comitetul central na
ţional a încredinţat pe dl advocat din Reghin 
Dr. Ioan Popsscu ca să ia iniţiativa pentru 
organizarea clubului comitatenz, ca astfel 
baremi la viitoarele alegeri să nu mai um
blăm ca oile ceie rătăcite. Clubul se şi cons- 
titue şi Dr. ioan Popescu e ales prezident 
iar Dr. Ioan Harşa, advocat ca vice prezi
dent. Bucuria noastră e mare, căci speram 
că baremi de data asta ne vom putea impune 
şi noi având conducători, care ne vor da 
directivă şi vom fi solidari, iar pe cei cari 
ar călca disciplina îi vom înfiera după merit. 
— Clubul îşi începe activitatea încredinţând 
pe unii fruntaşi cu controlarea listelor elec-
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toraié pentru viitor. (Semn bun). Tot cu a- 
ceastă ocazie sunt avertizaţi alegătorii ro
mâni din comitat ca să nu se angajeze cu 
nici un partid, până nu vor primi îndrumare 
dela Club. (Alt semn bun). —  îndrumarea 
şi soseşte nu peste mult în formă de aviz 
subscris de prezident, viceprezident şi direc
torul băncii „Mureşiana“ I. Popescu, prin care 
alegătorii sunt provocaţi directe ca să se 
alăture la partidul guvernamental. In urma 
acestora, fiindcă avisul era subscris de cei 
competenţi, alegătorii în buna credinţă că s-a 
purces corect, au luat parte în masă la vor
biri le de program ale candjdaţilor guverna
mentali în Gurghiu şi în Reghin şi cei mai 
mulţi au şi promis a vota pentru aceştia. 
— In scurt vine la iveală lucrul urît şi se 
află că conducătorii fără nice o garanţă’ faţă 
de votul universal egal şi secret şi fără nice 
o conţelegere previe cu Comitetul central 
naţional, numai din proprie iniţiativă au 
lansat, avizul.

Acum confuziunea devine de nedescris 
între alegători. In cercul electoral al Reghi
nului preoţii: I. Duma, Căzan şi Todea se 
angajează de corteşi principali la candida
tul opoziţional TIrmânozy iar protopopul 
Şagan cu advocatul Harsa ţin vorbiri înflă
cărate pentru candidatul guvernamental Ma- 
lonyai Dezső, cel care a batjocorit pe Ro
mâni în scrierile sale (Elneműit harangok). 
In cercul Gernesigului încă apare un apel, 
$rin care aleţpffflrii sunt recercaţi să se a- 
lăture la opoziţie.

In astfel de poziţie ne află ziua ale
gerii şi Românii zăpăciţi şi neorientaţi merg 
la urnă iarăş după cum îi tae capul.

Toată responzabilitatea pentru aceasta 
cade asupra clubului comitatenz. Domnii 
din frunte au să-şi dee samă înaintea pu
blicului şi dacă nu au purces corect, au să 
tragă consecinţele. Nouă ne trebue la 
conducere oameni întegri şi de caracter. 
Era scârbos lucru d. e. în Gurghiu a vedea 
pe advocatul Harşa înbrăţişându-se cu Ma- 
lonyai, ca să ne arete cum se pot iubi Ro
mânii cu Ungurii. Cu astfel de oaméni şi 
cu astfel de conducere nu impunem şi nu 
ne putem croi o soarte mai bună. Dacă ne 
place a ne gira de conducători, să nu cău
tăm interesele noastre proprii ci ale nea
mului, căci astfel de procedeuri numai ne 
compromit şi se răzbună amar.

De oarece conducătorii sunt responza- 
bili de cele întâmplate în acest comitat, 
în această campanie electorală, aflu de 
suprelfuu a aminti cu numele pe acei preoţi 
şi învăţători, cari cu unul sau cu altul au 
bat parte la alegeri. Nu pot lăsa neînferat 
pe preotul Iuliu Grama din Chiherul superior, 
care atâta şi-a uitat de sine că angajindu- 
se de corteş la candidatul guvernamental 
a pus pe casa parohială steagul unguresc şi 
nu l’a delâturat nici atunci când a fost pro
vocat ca să-l delăture chiar din partea şefu
lui său tractual. Ruşine să-i fie. Mai sunt 
şi alţii cari merită să fie infieraţi, dar fiind
că toţi se scuză cu procedura clubului, îi 
lăsăm de astâdată şi dăm cuvântul Domni
lor din frunte. Deci pe aceştia să-i auzim!!

Un român.

Situaţia alegerilor.

Până eri Duminecă s’au terminat ale
gerile în 402 cercuri, mai restează încă ale
gerile din 11 cercuri sau mai bine zis din
câteva oraşe.

Rezultatul de până acuma e următo
rul: In 19 cercuri s’au declarat balotagii, 
iar în 393 s’au ales deputaţi, cari se repar- 

f ţizează în modul următor:
Partidul muncei 243, koşutiştii 48, 

Justiştii 37, poporali 13, 67-işti afară de 
partide 20, 48-işti. afară de partide 9, na
ţionalităţi 8, partidul economilor 3, demo
craţi 2, crestinsociaii 1.t 7 i

Cătră alegătorii români din 
cercul Chişineului.

Din nou se apropie ceasul când 
neamul ne cere ca să ne măsurăm

puterile. Cu fruntea ridicată şi cu 
inima curată păşiţi cu toţii! Feriţi-vă 
de ispite, feriţi-vă de banii lui Iuda, 
nu vă vindeţi credinţa sfcrămoşască, 
nu vă vindeţi legea şi neamul, ca să 
nu fiţi biăstămaţi de nepoţii voştri!

Ţara geme sub povară. Bietul 
nostru popor se sbate în cûinuri fără 
de sfârşit. Ca să ne scăpăm ţara, ca 
să mântuiţi poporul şi ca să vă în
tăriţi pe voi —  acum a sunat ceasul!

Partidul naţional român şi întreg 
neamul românesc cere să vă daţi votul 
pentru iubitul nostru candidat

O C T  A  V I  A N  G O G A .
Privirile din toate colţurile ţării 

sunt îndreptate spre voi. Lumea aş
teaptă să se încredinţeze dacă sânteţi 
oameni vrednici, sau inimile voastre 
sânt încărcate de păcate. Cei cari vor 
rămânea curaţi, vor primi lauda nea
mului, iar cei ce se vor vinde vor fi 
răsplătiţi cu blăstâmul milioanelor de 
Români.

Nu credeţi ticăloşilor, cari colpor
tează că candidatul nostru Octavian 
Goga se va retrage delà balotagiu.

Să vă vedem, fraţilor!
înainte cu Dumnezeu!

Partidul naţional Român.

*
Balotagiul din Chişineu s’a fixat pe 

ziua de 16 Iunie n.

Ş T I R I .♦Dela Congresul Ligei Culturale, care s’a 
ţinut în zilele de yineri, Sâmbătă şi Dumi
necă în Ploieşti s’au trimis următoarele te
legrame :

Regelui Carol: „Congresul Ligei Cul
turale înfăţişează omagii devotate Regelui 
României, cel dintâiu îirre protectorii che
maţi ai cui turei unitare româneşti“ .

D-lui V. Strocscu: „Celui mai gene
ros dintre Români, pe care Dumnezeu l’a 
binecuvântat cu avere, pentru ca din ea să 
reverse binefaceri asupra neamului, Liga 
culturală a Românilor adunaţi în congres îi 
mulţumeşte pentru jertfa fără exemplu şi-l 
proclamă membru de onoare al ei“.

Asociaţiunei Transilvănene: Sub impre
sia dureroasă a ultimelor evenimente, Liga 
-culturală adunată în congres, urează aso
ciaţiei ardelene spor în răspândirea acelei 
culturi naţionale, care poate fi singura noas
tră apărare nebiruită împotriva tuturor dez
binărilor din centru şi loviturilor din afară.

S’a mai primit între altele o propunere 
a d-lui prof. N. lorga, ca în a doua Dumi
necă st. v. din luna Iunie să se ţină în 
Bucureşti şi în toate oraşele din România 
parastase pentru victimele dela alegerile din 
Ungaria.Pentru victimele din Ungaria. „Dimi
neaţa“ din Bucureşti publică următoarea 
scrisoare:

Stimate Domnule director.
Mulţămindu-vă pentru graba ce aţi a- 

rătat, de a publica primul apel pentru aju
torarea victimelor alegerilor din Ungaria, vă 
rog să binevoiţi a continua cu publicarea 
listei în preţuitul d-voastră ziar dimpreună 
cu următorul nou apel:

Din iniţiativa profesorilor liceului Lazăr 
s-a deschis o listă de subscripţie pentru 
ajutorarea victimelor căzute cu ocazia alege
rilor din Ungaria

Toţi Românii, si în special fraţii noştrii 
de peste munţi, stabiliţi în ţară, sânt ru
gaţi să contribuească cu obolul lor Ia ali
narea suferinţelor celor zdrobiţi. Sumele văr
sate, ori cât de modeste, se vor trimite d-

lui I. Clinciu, casierul „Cercului Românilor 
de peste munţi“, calea Plevnei No. 50

Ajutoarele numai până acum sunt în 
suma de 598 lei.

I. Clinciu.Amnestie pentru desertorii din Românie. Consultatul General al Româ
niei din Budapesta ne trimite spre pu
blicare un-^cSmunicat relativ la amnestia 
ce s’a dat desertorilor şi nesupuşilor din 
armata română prin înaltul Decret 
Nr. 1519 din 15 Aprilie 1910, publicat 
în Monitoriul Oficial Nr. 15 din 17 
Aprilie 1910. —  Iată articolele respec
tive ale sus zisului decret:

Art. I. —  Desertorii şi nesupuşii, 
ale căror clase sunt în rezervă, miliţie 
şi armata teritorială, se amnestiază pe 
ziua de 7 Aprilie 1910.

Ei se pot întoarce la căminele lor, 
trecându-se în elementul corăspunzător 
vârstei.

Art. II.—  Dezertorii şi nesupuşii ale 
căror clase sunt în concediu sau sub 
arme, se amnestiază pe ziua de 7 
Aprilie 1910.

Ei sunt datori a se presinta la cor
purile şi serviciile lor, pentru a-şi înde
plini obligaţiunile militare, potrivit legei, 
trecându-se apoi în elementul cores
punzător vârstei.

Art. III.— Amnestiaţii sunt datori 
a se presinta la corpurile, din care fac 
parte până la 5/ Martie ig n .Reîntoarcerea Maj. Sale din Bosnia.
M^j. Sa Monarchul a sosit Sâmbătă dimi
neaţa la Viena şi a fost salutat la gară de 
cătră primar şi membrii consiliului muni
cipal. Răspunzând discursului de bună ve
nire al primarului, monarchul şi-a exprimat 
marea sa satisfacţie în urma călătoriei sale 
în cele 2 provincii noui. Pe tot parcursul 
dela gară la Schoenbrunn mulţimea i-a fă
cut ovaţiuni călduroase.

Monitorul oficial din Serajevo, publică 
o scrisoare autografă a împăratului cătră 
şeful provinciei, d-i Varesanin, în care îşi 
exprimă bucuria sa de manifestaţiunile căl
duroase, pe cari le a întâmpinat pretutin
deni în cursul călătoriei sale în Bosnia şi 
Herzegovina. Suveranul însărcinează pe Va
resanin să comunice populaţiei mulţumirile 
Sale pentru primirea călduroasă şi omagiile 
leale aduse de locuitorii întregei provincie.

După o ştire semioficială Maj. Sa va 
veni în 18 1. c. n. la Budapesta.Mare catastrofă de tren. Eri Dumi
necă, la 9 72 ore s-a întâmplat o mare ca
tastrofă de tren lângă gara Kukiilloszeg 
(Blaj). Trenul accelerat care venea dela Bu
dapesta şi care soseşte la Braşov la oara 
D/2 a deraiat. Maşinistul a rămas mort, fo
carul şi mai mulţi călători au fost greu 
răniţi. Locomotiva şi câteva cupee au fost 
deteriorate. Până la apariţia foaiei n’am 
putut afla, că între călători au fost oare şi 
Români. Trenul a deraiat din cauza tere
nului spălăcit de ape.Complot contra guvernului japonez. In
Jokohama, a fost descoperită o conjuraţie 
îndreptată contra guvernului. Din arestările 
operate până acum s’a constarat că conju
raţia are ramificări în toată ţara. Complotul 
este aşa de mare şi interesele ce avea să 
Ie atace aşa de vitale, în cât guvernul a 
făcut apel la ziare să nu publice nimic cu 
privire la dânsul. Totuşi s’a aflat, că agita
torii aveau intenţia să ucidă pe toţi mem
brii guvernului cu bombe furnizate de uzi
nele statului.Inelul lui Radu Vodă. Ziarele ungureşti 
aduc ştirea că un muncitor din Kispest 
a găsit mai zilele trecute, un inel de argint, 
cam tocit, pe care este o inscripţ e chiri
lică: Io Radu Voevod, 1370. După multe 
peripeţii, inelul a ajuns în posesiunea cu
noscutului sportman Szemere Mîklos.

Dacă inscripţia aceasta a fost cetită 
exact, avem de a face cu una dintre foarte 
rarile urme istorice dela Radu I. tatăl lui 
Mircea cel Bătrân. Radu acesta a domnit 
dela 1374-1384.Superintendentul evangelic săsesc din
Sibiiu a sosit azi cu trenul dela ameazi la 
Braşov în vizitaţiune canonică. Ii s-a făcut 
o primire frumoasă. Multe case au fost pa- 
voasate şi împodobite cu ghirlande de flori 
şi stindarde. Superintendentul a fost întâm
pinat de notabilităţile oraşului, de un ban- 
deriu ţărănesc din comunele săseşti ale 
ţării Bârsii, de tinerimea şcolară săsească 
şi de un public numeros.Conservarea carneî. Un profesor din 
München a făcut o descoperire senzaţională 
pentru conservarea cărnei timp de luni de 
zile în stare proaspătă. Esenţa procedurei 
lui constă în aceea că face în carne injec- 
tiuni cu clorură etilică.

ULTIME ŞTIRI.Budapesta, 6 Iunie 1910. Din par
tea opoziţiei se vor înainta peste 100 
de petiţii în contra mandatelor parti
dului muncei. Afară de acestea nume
roase proteste la curie şi arătări cri
minale în contra preşedinţilor comisi- 
unilor electorale şi în contra altor 
slujbaşi pentru abuzuri săvârşite. —  
Partidul iusthist apelează ia toţi ade
renţi lor din provincie, ca să le pună 
la dispoziţie toate datele despre abu
zurile săvârşite la alegeri.

Varietăţi.
Un ziar englez publică câteva curioase 

informaţii asupra cifrei fa fiul oase la care au 
ajuns cheltuelile impresarilor de operă.

Lefurile artiştilor s’au ridicat în pro
porţii enorme.

Acum 30 de ani, foarte rar artiştii 
erau plătiţi cu 3000—4000 de iei pe seară.

Acuma, Tetrazini, este plătită cu lei 
6000 — 8000 pe seară. Ca ruso ia 12500 de 
lei pe seară şi sunt foarte numeroşi artişti 
„cotaţi“ cu mai mult de 3 )00 de iei.

In 1858 primul şef de orchestră de la 
teatrul Druy Lare din Londra, era plătit cu 
160 de lei pe lună; azi Richard Strauss a 
condus „Electra“, tot la Londra, fiind plătit 
cu 4 mii de lei pe seară.

Wallischhof,

sanatoriu aranjat —  după sistemul De 
Lahmann —■ cu toate întocmirile moderne 
ale therapiei fisicale şi dietetice; ’A oră 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. P o s t a  şi t e l e g r a f :  Ma- 
r i a - E n z e n s d o r f  bei Wien.

Cu desluşiri şi medicul şef al stabili
mentului :

Dr. Măritiş Sturza.

Dr. <MI, u

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena
C o n s u l t a ţ i u n i

cu celebrităţile medicale, cu specialiştii 
de la facultatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17085.
B.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu 

Succesorii.

Redactor respons: loan Spuderca.

Cel mal bun! Cel mai ieftin! Cel mal practic!
^ ir i in g  «ra sa  m zm x B c p is a a j a

mLm m h  ■C od  wmm snob

p e n t r u  î n c h e g a r e a  l a p t e l u i .
Preparat pe cale cliemică din cele mai curate rânze de viţel. Pentru bunătatea, folosirea practică, precum şf pentru curăţenia lui

primesc garanţie.
în  Ungaria mai eftin şi în calitatea cea mai bună se poate căpăta la:

P Á L F I  M ÁRTON Fényes-örményes Krassó Sz. megye.
mare neguţător de cheag.

Mustră, preţcourant şi îndrumare ori unde trimit gratuit şi franco. La comandare rog a Vă provoca la foaia aceasta.
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|Cisme de vânat. 
C la m e  de călărit, 
i (ram ase 
, Galoci
| Chete cu şinoare

SiC*?3 pentru Dam e Dom ni şi Copii.
_ Gal|ţate solidă- _ -  Magazin de încălţăminte. —  Mare asortiment-
Atelier modern Alfred Ipsen Kronstadt, jPreţu!i ieftine

| Strada Văm ii I r .  3 « ,  (V ia-â-vig de cafeneaua I r a n  s ilvan i».)
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Sabsorisui are onoarea a aduce la cunoştinţa Ori public 
din 1 oc şi jur că a luat asuprâ-şi

Restaurantul dela Promenadă
şi recomandă atât bucătăria excelentă cât şi beuturile. Vin 
curat, bere de Steinbruch. serviciu cu atenţiune.

Apelând ia sprijinul Ou. Public semnez

Cu toată stima

Ş T E F A N  S U C IU .

X
»

î
#
X

„G A ZETA  T R A N S IL V A N IE I“ cu numărul & 
10  f ile r i se vinde la zaraful Oum'tru Pop, la 

tutungeria de pe parcul Rudoif şi la  Eremias Nepoţii

Tipografia Ciurcu & Comp., Braşov.


